



Προς :

ΡΑΕ

μέσω

elecodes-market@rae.gr

Αθήνα, 21/04/2021

Αρ. ΔΡΥΘ/ Ε.Κ. 58786/560

Περίληψη: Δημόσια Διαβούλευση της ΡΑΕ επί της εισήγησης της ΑΔΜΗΕ Α.Ε. σχετικά με την τροποποίηση της Μεθοδολογίας Υπολογισμού Ενεργοποιημένης Ενέργειας Εξισορρόπησης.

Σχετικά: Η από 06.04.2021 Ανακοίνωση της ΡΑΕ

Αξιότιμοι κύριοι,

Επί της ως άνω Δημόσιας Διαβούλευσης, της οποίας οι προτεινόμενες τροποποιήσεις του υπολογισμού της Προσαρμοσμένης Εντολής Κατανομής κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση για τη βελτίωση της διαδικασίας εκκαθάρισης της Αγοράς Εξισορρόπησης, παρατίθενται τα κάτωθι σχόλια της Δημόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισμού.

Διαδικασία τροποποίησης του ρυθμιστικού πλαισίου.

Όπως αναφέρεται στη συνοδευτική εισήγηση του ΑΔΜΗΕ, οι υπό διαβούλευση τροποποιήσεις 1, 2 και 3 «εφαρμόζονται ήδη στις τρέχουσες εβδομαδιαίες και διορθωτικές εκκαθαρίσεις έχοντας γίνει αποδεκτές από τους συμμετέχοντες». Ωστόσο, δεν προσδιορίζεται σε κανένα σημείο του εγγράφου με ποια διαδικασία και σε ποιο πλαίσιο έγινε η επικαλούμενη αποδοχή και μάλιστα για ένα θέμα με ουσιώδεις οικονομικές συνέπειες, που αφορούν στην εφαρμογή κανόνων δικαίου, εγκεκριμένων με απόφαση της Ρυθμιστικής Αρχής.

Όπως είναι γνωστό, σύμφωνα με τις βέλτιστες πρακτικές για τη ρύθμιση απελευθερωμένων αγορών και των θεμελιωδών κανόνων για την προβλεψιμότητα της έννομης τάξης, χάριν της ίσης μεταχείρισης, η διαχείριση των όποιων θεμάτων ανακύπτουν στο πλαίσιο λειτουργίας της αγοράς σε σχέση με την αυστηρώς ρυθμιζόμενη δραστηριότητα των φυσικών μονοπωλίων, όπως είναι η περίπτωση του ΑΔΜΗΕ, προϋποθέτει απαραίτητα την προηγούμενη ρυθμιστική διευθέτησή τους, μετά από πλήρη ενημέρωση και εποικοδομητική διαβούλευση μεταξύ των αρμόδιων Διαχειριστών και των συμμετεχόντων στις αγορές, με στόχο να διασφαλίζεται η διαφάνεια και η ομαλότητα στη λειτουργία των αγορών.

Περίπτωση αιφνίδιας αποσύνδεσης Μονάδας.

Θεωρούμε ότι η Προσαρμοσμένη Εντολή Κατανομής θα πρέπει να λαμβάνει την τιμή του Προγράμματος Αγοράς (MS) στο χρονικό οριζόντιο όλων των Αγορών. Κατ' εξαίρεση θα πρέπει να λαμβάνει την τιμή της πιστοποιημένης μέτρησης παραγωγής (MQ) της Μονάδας και η προκύπτουσα διαφορά ενέργειας να χρεοπιστώνεται ως ενέργεια εξισορρόπησης και όχι ως απόκλιση σε περιπτώσεις που η αιφνίδια αποσύνδεση Μονάδας συμβαίνει σε χρονική στιγμή, κατά την οποία έχει λήξει η προθεσμία υποβολής προσφορών στην Ενδοημερήσια Αγορά και, κατά συνέπεια, ο συμμετέχων εξ αντικειμένου αδυνατεί να διορθώσει το Πρόγραμμα Αγοράς της Μονάδας μέσω αυτής.

Συγκεκριμένα, τα παραπάνω θεωρούμε ότι θα πρέπει να εφαρμόζονται όταν:

- Για τις περιόδους εκκαθάρισης 1-48 η αιφνίδια αποσύνδεση Μονάδας, σύμφωνα με τη δήλωση μη διαθεσιμότητας συμβαίνει μετά τη λήξη υποβολής προσφορών στη 2^η Τοπική Ενδοημερήσια Δημοπρασία.
- Για τις περιόδους εκκαθάρισης 49-96 η αιφνίδια αποσύνδεση Μονάδας, σύμφωνα με τη δήλωση μη διαθεσιμότητας συμβαίνει μετά τη λήξη υποβολής προσφορών στην 3^η Τοπική Ενδοημερήσια Δημοπρασία.

Η πιο πάνω ρύθμιση θεωρούμε ότι θα πρέπει να εφαρμοστεί και κατά τη λειτουργία των επερχόμενων Περιφερειακών Ενδοημερήσιων Δημοπρασιών.

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να τονιστεί η επιτακτική ανάγκη για άμεση σύζευξη της Ελληνικής Αγοράς στην Ενιαία Ενδοημερήσια Αγορά (συνεχείς ενδοημερήσιες δημοπρασίες - XBID) ώστε *«να μεγιστοποιούνται οι ευκαιρίες των συμμετεχόντων στην αγορά να προσαρμόζουν το ισοζύγιο τους όσο το δυνατόν πλησιέστερα στον πραγματικό χρόνο με την πραγματοποίηση συναλλαγών στο πλαίσιο της ενδοημερήσιας αγοράς»*, όπως ορίζεται και στον Ευρωπαϊκό Κανονισμό 2015/1222 (CACM).

Περίπτωση Μονάδας σε φάση εκκίνησης ή σβέσης.

Βάσει της τρέχουσας λειτουργίας των αγορών, η αγοραία χρονική μονάδα της Αγοράς Επόμενης Ημέρας και της Ενδοημερήσιας Αγοράς (60') διαφέρει από την περίοδο κατανομής της ΔΕΠ (30') και, κατά συνέπεια, δεν υπάρχει η δυνατότητα οι συμμετέχοντες να δηλώσουν στα τεχνοοικονομικά τους στοιχεία τα ακριβή βήματα ισχύος για το ενδιάμεσο φορτίο συγχρονισμού / αποσυγχρονισμού ανά ημίωρο, για τη φάση εκκίνησης / σβέσης αντίστοιχα. Επιπρόσθετα η χρονική περίοδος υπολογισμού των αποκλίσεων είναι διαφορετική (15λεπτη), γεγονός που οδηγεί με βεβαιότητα σε αποκλίσεις και αδυναμία αποφυγής αυτών.

Εφόσον υφίσταται αναντιστοιχία των προαναφερόμενων χρονικών διαστημάτων, θεωρούμε ότι η Προσαρμοσμένη Εντολή Κατανομής πρέπει να λαμβάνει την τιμή της Πιστοποιημένης Μέτρησης Παραγωγής της Μονάδας (MQ) ανά περίοδο εκκαθάρισης, ως ισχύει στη μεθοδολογία, με την προϋπόθεση ότι το ενδεικτικό Πρόγραμμα Κατανομής (ISP) ακολουθείται από τη Μονάδα και σύμφωνα με τους δηλωμένους χρόνους εκκίνησης και συγχρονισμού / κράτησης και αποσυγχρονισμού, κατά περίπτωση. Στην αντίθετη περίπτωση και μόνο, η Προσαρμοσμένη Εντολή Κατανομής να λαμβάνει την τιμή που προκύπτει από τη λύση του ISP, όπως προτείνεται στην εισήγηση.



Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση και συνεργασία.

Με εκτίμηση,

Ευαγγελία Γκότζου
Διευθύντρια Ρυθμιστικών Θεμάτων